
Το είδα σαν λογότυπο σε ένα μπλουζάκι.
Μου άρεσε και με έβαλε σε σκέψεις.

Τα πολλά λόγια είναι φτώχεια, αν έχεις
σκοπό να κάνεις κάτι καλό, μην το διαλαλείς,
μη χρονοτριβείς, μην αναβάλλεις. Λένε ότι
όσο πολυσυζητάς κάτι που σκέπτεσαι να
κάνεις, τόσο χάνεται η ενέργεια στα λόγια και
τελικά δεν γίνεται ποτέ.

Κατά την πίστη και τα έργα μας, το καλό
δένδρο από τον καρπό του φαίνεται. Αυτό
που μένει στον κόσμο από εμάς όταν φεύ-
γουμε είναι τα καλά έργα που αφήσαμε πίσω
μα, είναι το λιθαράκι που τοποθετήσαμε στο
οικοδόμημα κοινωνικής αναγέννησης.

Όλα τα μεγάλα έργα έγιναν μέσα στη σιωπή.
Οι τυμπανοκρουσίες και οι μπομποφανίες
είναι για το φαίνεσθαι και όχι για το είναι.

Όταν κάτι αξίζει δεν
χρειάζεται διαφήμιση,
το καλό πράγμα φαίνε-
ται από μόνο του, δεν
χρειάζεται να το ανα-
δείξουμε. Μην ακούς τι
λένε, αλλά κοίτα τι
κάνουν. Όπου λαλούν
πολλοί κοκόροι αργεί
να ξημερώσει, όταν
ακούς για πολλά κερά-
σια κράτα μικρό καλά-
θι. Η λαϊκή σοφία όλα τα έχει επισημάνει.

Καλή είναι η θεωρία, αλλά μέσα από την
πράξη ουσιαστικά διδασκόμαστε. Μέσα από
την πρακτική αποκτάται η εμπειρία. 

Για αυτό όταν έχουμε κάποια καλή ιδέα ή βρε-
θεί η κατάλληλη συγκυρία, μην καθυστερούμε
να την υλοποιήσουμε, χωρίς πολλά λόγια, και
το αποτέλεσμα θα μας δείξει πού σφάλαμε και
πώς μπορούμε να γίνουμε καλύτεροι.

Πέτρος Γαρζώνης
Σχέ διο: Ρέ να Κα ρα λέ κα 
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Οι Rachel και Stephen Kaplan (1983) υπο-
στηρίζουν ότι το περιβάλλον των νοσοκομεί-
ων είναι αγχωτικό, διότι εκ των πραγμάτων
θεωρείται πολύπλοκο και μη φιλικό. Η συνε-
χής έκθεση σε ένα τέτοιο περιβάλλον οδηγεί
σε νοητική (πνευματική) κόπωση. Για τον
λόγο αυτό συστήνουν την έκθεση σε ένα
λιγότερο πολύπλοκο φυσικό περιβάλλον, το
οποίο θα ξεκουράζει τα άτομα, θα αναπτύσ-
σει τη συντροφικότητα και θα τα φορτίζει με
μικρότερο βάρος πληροφοριών. Γενικά οι
άνθρωποι πιστεύουν ότι όταν βρίσκονται
κάτω από την πίεση του άγχους επιθυμούν
το καταφύγιο ενός φυσικού τοπίου που θα
τους κάνει να νιώσουν καλύτερα. Τοπία που
αποτελούνται από δέντρα, γρασίδι, νερό,
πέτρινους σχηματισμούς, λουλούδια και
πουλιά θεωρούνται πολύ χρήσιμα στους
δραστηριοποιούμενους στα νοσηλευτικά
ιδρύματα. (Olds 1989).  

Μοναδικό νοσοκομείο με φυσικό περιβάλλον
300 στρέμματα το ΓΝΝΘΑ «Η ΣΩΤΗΡΙΑ» είναι
άρρηκτα συνδεδεμένο με δάσος από πεύκα,
χαρουπιές, ευκαλύπτους και άλλα δασικά και
οποροφώρα δένδρα,   για περισσότερο από 100
χρόνια, που  αφουγκράζονται τα μυστικά  των
ασθενών, τις
προσευχές των
συγγενών και τον
αγώνα  του προ-
σωπικού απέ-
ναντι στη φθίση.
Τα μεγαλύτερα
από τα πεύκα
φυλάνε στον
κορμό τους σφαί-
ρες από μάχες
και κάποια ανα-
παύουν στις ρίζες
τους, βαθιά στο
χώμα, τους μαχητές  για την ελευθερία  και τη
δημοκρατία 

Ο χώρος που περιβάλλει τα κτίρια με τους
ασθενείς και το προσωπικό είναι  ένα δάσος
που επέλεξαν  το 1904 για τη δημιουργία
Δημόσιου Φθισιατρείου

- «Επιλέχθηκε χώρος … πλησίον μικρού
πευκώνα πλούσιο σε κωνοφόρα, ...».

Ο μικρός Πευκώνας  μεγάλωσε μαζί με το

νοσοκομείο και έγινε Δάσος, ακλουθώντας
την ιστορία του. 

- «1905 γίνονται τα εγκαίνια του πρώτου κτηρί-
ου (Περίπτερο ΣΩΤΗΡΙΑ) και κατασκευάζεται
πηγάδι που συνδέεται με το Αδριάνειο Υδραγω-
γείο, για τις ανάγκες ύδρευσης του νοσοκομείου»  

Σε μία κατεστραμμένη οικονομικά Ελλάδα με
κάθε νέο κτίριο φύτευαν και χιλιάδες δένδρα 

- «Με τα πρώτα κτήρια (Σωτηρία, Κυριαζί-
δειο, Αμπέτειο και Εκκλησία) 1905–1909,
ξεκινούν παράλληλα και οι δενδροφυτεύσεις
με πεύκα και ευκαλύπτους για τη δημιουργία
δασώδους περιβάλλοντος, απαραίτητο για τη
νοσηλεία των φυματικών, σύμφωνα με τις
αντιλήψεις της εποχής. Έτσι το 1908-1909,
φυτεύτηκαν περίπου 7.500  πεύκα και ευκά-
λυπτοι. Τη γενική φροντίδα είχε αναθέσει η
ίδια η Σοφία Σλήμαν στον κηπουρό της κ.
Γκεφάνη, ο οποίος παρέμεινε μέχρι τα βαθιά
γεράματά του εργαζόμενος στο νοσοκομείο»

Οι «ΣΩΤΗΡΙΑΝΟΙ»  γνωρίζουν καλά τα τερά-
στια  οφέλη που προσφέρει το δάσος της ΣΩΤΗ-
ΡΊΑΣ και επιβεβαιώνουν καθημερινά  τους  ερευ-
νητές που υποστηρίζουν ότι η  επαφή μας με το
φυσικό περιβάλλον στο νοσοκομείο  μειώνει το
επαγγελματικό στρες και την πνευματική κούρα-
ση, αισθανόμαστε περισσότερο ήρεμοι, ανανεω-
μένοι, δυνατοί, αποφασιστικοί, με θετική διάθεση,
κοινωνικοί και πιο ανθρώπινοι.

Αλλά πέρα από τις θεραπευτικές ιδιότητες
στον άνθρωπο υπάρχει και  η θετική επίδρα-
ση στο περιβάλλον της πόλης, με τις  πράσι-
νες περιοχές μιας πόλης να είναι πιο δροσε-
ρές και να αντιμετωπίζουν λιγότερα προβλή-
ματα αέριας ρύπανσης και πλημμυρών. 

Πουλιά και ζώα από τον Υμηττό επισκέπτο-
νται το δάσος και όταν ο θόρυβος των εργα-
σιών καταλαγιάσει, ασθενείς και προσωπικό
ηρεμούν απολαμβάνοντας  τη μουσική  των
πουλιών, το άρωμα  και τα χρώματα της φύση.

Μετά από παρατεταμένη εγκατάλειψη του
φυσικού  περιβάλλοντος  του νοσοκομείου, εξαι-
τίας της οικονομικής κρίσης οι εργαζόμενοι  απο-
φάσισαν να διαθέσουν  χρόνο, κόπο και χρήμα-
τα για να διατηρήσουν τη μνήμη και να αφήσουν
με ευγνωμοσύνη κάτι στους επόμενους.

Καλωσορίζοντας και την νέα Διοίκηση  στο
νοσοκομείο «Η ΣΩΤΗΡΙΑ», ελπίζουμε να
αντιληφθεί άμεσα την ανάγκη να προστατέ-

ψει και να φρον-
τίσει  «Το Δάσος
της ΣΩΤΗΡΙΑΣ»
για  την ιστορι-
κή, περιβαλλον-
τική και θερα-
πευτική σημα-
σία του. 

Συγκ ινητ ική
υπήρξε η προ-
σπάθεια των
εθελοντών –

εργαζομένων στα
τακτικά εξωτερικά

ιατρεία (ΤΕΙ) που αποφάσισαν  σε συνεργα-
σία με τον γεωπόνο  και την συμμετοχή του
νέου Αναπληρωτή Διοικητή, Σάββατο 24
Σεπτεμβρίου 2016,  να αφήσουν τα δικά τους
ίχνη φροντίδας στο Δάσος της ΣΩΤΗΡΙΑΣ. 

Καλούμε όσους θέλουν να συνεισφέρουν σε
αυτή την προσπάθεια να δηλώσουν την πρό-
θεσή τους γιατί η προσπάθεια συνεχίζεται.

ΤΡΙΠΤΟΛΕΜΟΣ 
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Σώστε το Δάσος της  ΣωτηρίαςΣώστε το Δάσος της  Σωτηρίας

Μια εικόνα χίλιε λέξεις

Παίρ νει χρό νια να οι κο δο μή σεις ε μπι στο σύ -
νη, και αρ κούν με ρι κά δευ τε ρό λε πτα για να
την κα τα στρέ ψεις.

Δεν μπο ρείς να κά νεις κά ποιον να σε α γα πή σει.
Το μό νο που μπο ρείς να κά νεις εί ναι να εί σαι ά ξιος
να α γα πη θείς. Τα υ πό λοι πα ε πα φί ε νται σ' αυ τόν.

Α νε ξαρ τή τως πό σο κα λός φί λος εί ναι κά -
ποιος, κά ποιες φο ρές θα σε πλη γώ σει, και ε -
σύ θα πρέ πει να τον συγ χω ρή σεις.

Δεν έ χει ση μα σί α τι έ χεις στη ζω ή σου, αυ τό
που με τρά ει εί ναι ποιους έ χεις στη ζω ή σου.

Δεν πρέ πει να συ γκρί νεις τον ε αυ τό σου, με
ό ,τι κα λύ τε ρο μπο ρούν οι άλ λοι να κά νουν.

Αρ κεί μια στιγ μή για να κά νεις κά τι που θα
σε στε νο χω ρεί ό λη σου τη  ζω ή.

Χρειά ζε ται πο λύς χρό νος για να γί νεις αυ -
τός που θέ λεις να εί σαι.

Θα πρέ πει πά ντα να α πο χω ρί ζε σαι τα α γα -
πη μέ να πρό σω πα με λό για α γά πης. Μπο ρεί
να εί ναι η τε λευ ταί α φο ρά που τα βλέ πεις.

Εί μα στε υ πεύ θυ νοι για αυ τό που κά νου με,
δεν έ χει ση μα σί α το πώς αι σθα νό μα στε για
αυ τό που κά νου με.

Εί τε μπο ρείς να ε λέγ χεις τη συ μπε ρι φο ρά
σου εί τε  θα σ' ε λέγ χει αυ τή.

Ανε ξάρ τη τα α πό το πό σο θερ μή εί ναι μια σχέ -
ση στην αρ χή, το πά θος ε ξα σθε νί ζει και πρέ πει
να υ πάρ χει κά τι άλ λο να πά ρει τη θέ ση του.

Ή ρω ες εί ναι αυ τοί που κά νουν αυ τό που
πρέ πει να γί νει, ό ταν χρειά ζε ται να γί νει, α νε -
ξάρ τη τα α πό τις συ νέ πειες.

Τα χρή μα τα εί ναι έ νας ά θλιος τρό πος να α -
ξιο λο γείς τη ζω ή σου.

Με ρι κές φο ρές οι άν θρω ποι που πε ρι μέ νεις να
σε κλω τσή σουν ό ταν εί σαι στα κά τω σου, εί ναι αυ -
τοί που θα σε βο η θή σουν να πά ρεις τα πά νω σου.

Ό ταν εί μαι θυ μω μέ νος έ χω το δι καί ω μα να
το δεί χνω, αλ λά αυ τό δεν μου δί νει το δι καί ω -
μα να γί νο μαι σκλη ρός με τους άλ λους.

Η α λη θι νή φι λί α δια τη ρεί ται α κό μα και ό ταν
υ πάρ χει με γά λη α πό στα ση. Το ί διο ι σχύ ει και
για την α λη θι νή α γά πη.

Μό νο και μό νο ε πει δή κά ποιος δεν σε α γα πά -
ει με τον τρό πο που θέ λεις, αυ τό δεν ση μαί νει ό -
τι δεν σε α γα πά ει ό σο πε ρισ σό τε ρο μπο ρεί.

Η ω ρι μό τη τα σχε τί ζε ται πε ρισ σό τε ρο με τις
ε μπει ρί ες που εί χες κα θώς και α πό τι έ χεις
μά θει α πό αυ τές, και λι γό τε ρο α πό το πό σα
γε νέ θλια γιόρ τα σες.

Δεν πρέ πει πο τέ να λες σ' έ να παι δί ό τι τα
ό νει ρά του εί ναι  ε ξω πραγ μα τι κά. Τι τρα γω δί -
α θα ή ταν αν σε πί στευε.

Δεν εί ναι πά ντα αρ κε τό να σε συγ χω ρέ σουν
οι άλ λοι. Αρ κε τές φο ρές πρέ πει να μπο ρού με
να συγ χω ρού με οι ί διοι τον ε αυ τό μας.

Δεν έ χει ση μα σί α πό σο ά σχη μα ρά γι σε η
καρ διά σου, η ζω ή  δεν στα μα τά για να ξε πε -
ρά σεις τη θλί ψη σου.

Οι πε ρι στά σεις και οι συν θή κες μπο ρεί να έ -
χουν ε πη ρε ά σει το ποιοι εί μα στε, ό μως εί μα -
στε υ πεύ θυ νοι για αυ τό που έ χου με γί νει.

Πλού σιος δεν εί ναι αυ τός που έ χει τα πε ρισ -
σό τε ρα, αλ λά αυ τός που χρειά ζε ται τα λι γό τε ρα.

Μό νο και μό νο ε πει δή δύ ο ά το μα μα λώ νουν,
αυ τό δεν ση μαί νει ό τι δεν α γα πούν ο έ νας τον
άλ λο. Ι σχύ ει και το α ντί θε το, ε πει δή δεν μα λώ -
νουν δεν ση μαί νει ό τι α γα πούν ο έ νας τον άλ λο.

Δεν πρέ πει να εί μα στε τό σο πρό θυ μοι να
μά θου με έ να μυ στι κό. Θα μπο ρού σε να αλ λά -
ξει τη ζω ή μας για πά ντα.

Δύ ο άν θρω ποι μπο ρούν να κοι τούν α κρι -
βώς το ί διο πράγ μα και να βλέ πουν κά τι ε ντε -
λώς δια φο ρε τι κό.

Τα δια πι στευ τή ρια στον τοί χο κρε μα σμέ να
δεν σε κά νουν α ξιο πρε πή άν θρω πο.

Οι άλ λοι θα ξε χά σουν τι τους εί πες,  θα ξε -
χά σουν τι τους έ κα νες, αλ λά  δεν θα ξε χά σουν
πο τέ πώς τους έ κα νες να αι σθά νο νται.

Omer B. Washington

Μαθαίνουμε; Μαθαίνουμε; 
- Έμαθα ότι...- Έμαθα ότι...
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Η στάχτη και  οι  χρήσεις  της 

Εί ναι πο λύ ευ χά ρι στο
να ζε σται νό μα στε τον
χει μώ να α πό τη φω τιά,
με μια ξυ λό σο μπα ή
τζά κι! Α πό αυ τή τη φυ -
σι κή ζέ στη φω τί ζε ται το

σπί τι, ψή νε ται το φα γη τό, στε γνώ νο νται τα ρού -
χα, ζε σταί νε ται το νε ρό, και φυ σι κά μέ νει στο τέ -
λος η πο λύ τι μη στά χτη! Δεν πε τά με τη στά χτη,
δεν εί ναι κα θό λου ά χρη στη ή σκου πί δι. Συ νε χί -
ζου με να τη χρη σι μο ποιού με, ό πως έ κα ναν και
πα λιά και αυ τό μας κά νει να νοιώ θου με α πε ρί -
γρα πτη χα ρά!

Η στά χτη α πό ξύ λα εί ναι
η σκό νη που έ μει νε α πό
την καύ ση τους . Ξύ λα εν -
νο ού με μό νο φυ σι κά, ό χι με
βα φές, κό λες ή ε πε ξερ γα -
σμέ να. Πρέ πει να προ σέ χου με να μην πε τά με
μέ σα στη φω τιά πλα στι κά, α πο τσί γα ρα, ή ο τι δή -
πο τε άλ λο σκου πί δι που μπο ρεί να μο λύ νει τη
στά χτη. Πε ρι μέ νου με να κρυώ σει ε ντε λώς και
με τά τη συλ λέ γου με. Α πό τη στά χτη ξε χω ρί ζου -
με την ά σπρη στά χτη που έ χει μεί νει πά νω-πά -
νω α πό τα καρ βου νά κια και την α πο θη κεύ ου με
σε έ να με ταλ λι κό δο χεί ο με κα πά κι. Τα καρ βου -
νά κια τα κρα τά με σε άλ λο δο χεί ο. Δεν πε τά με τί -
πο τα, για τί ό λα χρειά ζο νται!

Η στά χτη πε ριέ χει κυ ρί ως αν θρα κι κό α σβέ στιο α -
πό 25% έ ως 45%(το ο ποί ο εί ναι έ να α νόρ γα νο α -
λά τι με χη μι κό τύ πο CaCO3.), λι γό τε ρο α πό 10 %
πε ριέ χει κά λιο (Κ), και λι γό τε ρο α πό 1% φω σφο ρι -
κό ά λας. Υ πάρ χουν ι χνο στοι χεί α σι δή ρου, μαγ γα νί -
ου, ψευ δαρ γύ ρου, χαλ κού και με ρι κά βα ρέ α μέ ταλ -
λα (ό πως ο μό λυ βδος, το κάδ μιο, το νι κέ λιο και το
χρώ μιο). Δεν πε ριέ χει ά ζω το. Ω στό σο αυ τοί οι α ριθ -
μοί ποι κίλ λουν α νά λο γα με τη θερ μο κρα σί α καύ -
σης των ξύ λων. Η καύ ση ε πη ρε ά ζει πο λύ τη σύν -
θε ση και την πο σό τη τα της στά χτης, και κα τά συ νέ -
πεια υ ψη λό τε ρη θερ μο κρα σί α μειώ νει την α πό δο -
ση της στά χτης. Ο πό τε για κα λύ τε ρη ποιό τη τα στά -
χτης η χα μη λή θερ μο κρα σί α εί ναι ι δα νι κό τε ρη.
Σκλη ρά ξύ λα συ νή θως πα ρά γουν πε ρισ σό τε ρη
στά χτη α πό τα μα λα κά, ό πως των κω νο φό ρων και
ο φλοιός και τα φύλ λα πα ρά γουν γε νι κά πιο πο λύ
στά χτη α πό το ε σω τε ρι κό ξυ λω δών τμη μά των του
δέ ντρου. Κα τά μέ σο ό ρο, η καύ ση των ξύ λων δί νει
πε ρί που 6-10% στά χτες.

Χρή σεις της στά χτης
1. Μπο ρού με να φτιά ξου -

με α λι σί βα, α πλά βρά ζου -
με 2 με 3 κου τα λά κια στά -
χτη σε 1 μπρί κι με νε ρό και
με τά τη σου ρώ νου με με έ -
να φίλ τρο του κα φέ. Εί ναι
το κα λύ τε ρο α πορ ρυ πα ντι -
κό γε νι κής χρή σης, κα θα ρί -
ζει, λευ καί νει και α πο λυ μαί -
νει ρού χα, πα τώ μα τα, τζά -
μια, α ση μι κά, πιά τα, σκου -

ριές που έ χουν πο τί σει στα μάρ μα ρα, κα.
2. Βου τά με έ να υ γρό πα νί σε στά χτη ή σε

α λι σί βα και κα θα ρί ζει τις γυά λι νες πόρ τες α -
πό το τζά κι. Τρί βου με τα τζά μια με έ να υ γρό
σφουγ γά ρι βου τηγ μέ νο στη στά χτη. Μια πά -
στα α πό στά χτη και νε ρό μπο ρεί να α φαι ρέ -
σει τους λε κέ δες α πό τα έ πι πλα. 

3. Αν θέ λου με να φύ γει γρή γο ρα έ νας λε -
κές α πό τα ρού χα τη στιγ μή που έ γι νε, βά -
ζου με πά νω του λί γη στά χτη και με τά α πό
πέ ντε λε πτά τον τρί βου με με ψί χα ψω μιού.

4. Η στά χτη χρη σι μο ποιεί ται για να διώ ξου -
με τις ά σχη μες ο σμές. Α πλά τη βά ζου με πά -
νω σε ο τι δή πο τε μυ ρί ζει ά σχη μα. Πχ. σε πα -
λιές τουα λέ τες, τουα λέ τα της γά τας.

5. Για να ξε μυ ρί σει το ψυ γεί ο μας βά ζου με
μέ σα έ να πιά το με καρ βου νό σκο νη (α πό ξυ -
λο κάρ βου νο), και την α να νε ώ νου με μέ χρις ό -
του φύ γει κά θε μυ ρω διά.

6. Χρη σι μο ποιεί ται και στο πλύ σι μο των
δο ντιών, έ χω α ναρ τή σει μια συ ντα γή για την
ο δο ντι κή σκό νη ε δώ.

7. Μπο ρού με να λου στού με πο λύ φυ σι κά
με την α λι σί βα και να χρη σι μο ποι ή σου με ξύ -
δι στο ξέ βγαλ μα, αυ τό ευ νο εί πε ρισ σό τε ρο το
λι πα ρό μαλ λί.

8. Την α λι σί βα τη χρη σι μο ποιού με στην
κου ζί να μας σε πολ λά γλυ κά και φα γη τά, ό -
πως στην πα ρα σκευ ή μου στα λευ ριάς, στα με -
λο μα κά ρο να, στο ψω μί. Ε κτός α πό την υ πέ ρο -
χη γεύ ση και τη βε λού δι νη υ φή που δί νει στα
φα γη τά μας κα θα ρί ζει το έ ντε ρο α πό τους πα -
θο γό νους μι κρο ορ γα νι σμούς. Το ψω μί γί νε ται
πιο α φρά το και το βο η θά να μην τρί βε ται.

9. Για με γά λο χρο νι κό διά στη μα η στά χτη του
ξύ λου έ χει χρη σι μο ποι η θεί στη γε ωρ γί α, δε δο -
μέ νου ό τι α να κυ κλώ νει τα θρε πτι κά συ στα τι κά
πί σω στη γη. Η στά χτη χρη σι μο ποιεί ται και ως
λί πα σμα, αλ λά δεν πε ριέ χει ά ζω το. Ε πί σης δε -
σμεύ ε ται διο ξεί διο του άν θρα κα α πό τους μι κρο -
ορ γα νι σμούς μέ σα στο χώ μα η α νά πτυ ξη των ο -
ποί ων ε νι σχύ ε ται α πό τη στά χτη και η γη γί νε ται
πιο εύ φο ρη. Λό γω της πα ρου σί ας του αν θρα κι -
κού α σβε στί ου ε ξου δε τε ρώ νε ται η ο ξύ τη τα του ε -
δά φους, αυ ξά νο ντας το pH του και αυ ξά νει τη
δρα στη ριό τη τα των βα κτη ρί ων του ε δά φους. Η
αύ ξη ση της αλ κα λι κό τη τας του ε δά φους ε πη ρε -
ά ζει τη θρέ ψη των φυ τών. Θρε πτι κές ου σί ες εί -
ναι πιο εύ κο λα δια θέ σι μες στα φυ τά, ό ταν το έ -
δα φος εί ναι ε λα φρώς ό ξι νο. Αλ λά ε πει δή αυ ξά -
νε ται πο λύ το pH του ε δά φους με την προ σθή κη
με γά λων πο σο τή των μπο ρεί να κά νει κα κό πα -
ρά κα λό. Η στά χτη δεν πρέ πει να χρη σι μο ποιεί -
ται σε φυ τά που α γα πά νε ό ξι να ε δά φη, ό πως εί -
ναι οι πα τά τες, τα βα τό μου ρα. Εί ναι κα λό να χρη -
σι μο ποιεί ται με φει δώ και γί νε ται τα κτι κά έ λεγ χος
του pH του ε δά φους.

10. Δυ να μώ νει τα φυ τά που α γα πούν το α -
σβέ στιο, ό πως εί ναι οι ντο μά τες, τα α μπέ λια, οι
φα σο λιές, το σπα νά κι, ο α ρα κάς, τα α βο κά ντο,
τα σκόρ δα κα. Α κό μα ευ δο κι μούν και οι τρια ντα -
φυλ λιές. Μπο ρού με να προ σθέ σου με 1/4 φλι -
τζα νιού σε κά θε λάκ κο κα τά τη φύ τευ ση.

11. Μια κου τα λιά στά χτη α νά 1000 λί τρα
νε ρό δυ να μώ νει υ δρό βια φυ τά.

12. Βο η θά ει τα φυ τά να μην πα γώ σουν
τον χει μώ να αν ρί ξου με πά νω τους μια στρώ -
ση α πό στά χτες.

13. Α πω θεί ζώ α, τί πο τα δεν πλη σιά ζει τη
στά χτη! Με τη στά χτη α πο μα κρύ νο νται α πό
τον κή πο διά φο ρα έ ντο μα και πα ρά σι τα ό -
πως  γυ μνο σά λια γκες και σα λι γκά ρια κά.

14. Διώ χνει τα μυρ μή γκια αν ρί ξου με λί γη στά -
χτη στη μυρ μη γκο φω λιά τους. Δεν μπο ρούν να
με τα φέ ρουν τη στά χτη οπό τε θα αλ λά ξουν φω λιά!

15. Σκορ πί ζου με στά χτη στις γω νί ες και στα
σκο τει νά ση μεί α της α πο θή κης μας ή του σπι -
τιού μας. Ό σο υ πάρ χει στά χτη δεν θα πλη -
σιά ζουν πο ντί κια,κα τσα ρί δες, έ ντο μα.

16. Α πω θεί τις ψεί ρες (στο τρι χω τό της κε φα -
λής), τους ψύλ λους και τα τσι μπού ρια α πό τα
κα τοι κί δια ζώ α. Μπο ρού με να φτιά ξου με έ να μίγ -
μα στά χτης μα ζί με ξύ δι ώ στε να γί νει μια πη χτή
λά σπη και να την α λεί ψου με στο τρι χω τό.

17. Α πω θεί τον σκό ρο. Μπο ρού με να ρί -
ξου με στά χτη στα ρού χα μας και με τά να τα
α πο θη κεύ σου με και ό ταν θα θέ λου με να τα
χρη σι μο ποι ή σου με α πλά τα τι νά ζου με. Μπο -
ρούν έ τσι να μεί νουν αρ κε τά χρό νια χω ρίς να
πά θουν τί πο τα α πο λύ τως.

18. Η πο τά σα (Υ δρο ξεί διο του κα λί ου,

ΚΟ Η) μπο ρεί να πα ρα χθεί α πό στά χτη και α -
πο σταγ μέ νο νε ρό, η ο ποί α με τη σει ρά της
μπο ρεί να χρη σι μο ποι η θεί στην πα ρα γω γή
σα που νιού. Η δια δι κα σί α εί ναι λί γο πο λύ πλο -
κη και χρο νο βό ρα και χρειά ζε ται ι διαί τε ρη
προ σο χή για τί η πο τά σα εί ναι καυ στι κή.

19. Χρη σι μο ποιεί ται στα αιώ νια αβγά, τα ο ποί -
α εί ναι κον σερ βο ποι η μέ να αβ γά που φτιά χνουν
στην Α να το λή και χρη σι μο ποιού νται στην κου ζί να
τους. Τα αβ γά μπο ρούν να δια τη ρη θούν με μείγ μα
πη λού, στά χτης, α λά τι, α σβέ στη και φλοιού του ρυ -
ζιού για αρ κε τές ε βδο μά δες έ ως αρ κε τούς μή νες,
α νά λο γα με τη μέ θο δο της ε πε ξερ γα σί ας.

20. Η σό δα (Αν θρα κι κό νά τριο Na2CO3, σό -
δα πλυ σί μα τος) μπο ρεί να πα ρα χθεί α πό τη
στά χτη. Η σό δα εί ναι γνω στή για την κα θη με ρι -
νή χρή ση της ως α πο σκλη ρυ ντι κό του νε ρού. 
Na2SO4 + CaCO3 + 2 C Na2CO3 + 2 CO2 + CaS

Η σό δα πα ρά γε ται α πό βρά σι μο του μίγ -
μα τος στά χτης και νε ρού, και στη συ νέ χεια
συλ λέ γε ται ό ταν το νε ρό ε ξα τμι στεί.

21. Η στά χτη λιώ νει τον πά γο ε πει δή πε ριέ χει α -
λά τι. Εί ναι λί γο πιο δραστική α πό το α λά τι ή άλ λες χη -
μι κές ου σί ες που χρη σι μο ποιού νται στις μέ ρες μας.

22. Φίλ τρο. Τα κάρ βου να που μέ νουν α πό
την καύ ση (τα μαύ ρα κομ μά τια, ό χι η γκρι / λευ -
κή στά χτη) μπο ρού με να τα χτυ πή σου με με έ -
να σφυ ρί και στη συ νέ χεια να τα α λέ σου με με έ -
να γου δο χέ ρι ή μπλέ ντερ και να πά ρου με μια
λε πτή σκό νη. Η σκό νη αυ τή α πό τα κάρ βου να
μπο ρεί να χρη σι μο ποι η θεί ως φίλ τρο.

23. Χρη σι μο ποιεί ται για να φιλ τρά ρου με το
κρα σί μας αν μας βρή κε λί γο θο λό.

24. Αν το νε ρό της πη γής μας έ χει σκου λή κια
ή κυ πρί νους μπο ρού με να το φιλ τρά ρου με με τη
στά χτη και παίρ νου με έ να πε ντα κά θα ρο νε ρό.

25. Α φύ γραν ση. Κομ μά τια α πό άν θρα κα
(κάρ βου νο) το πο θε τού νται σε με ταλ λι κά δο χεί α
με τρύ πες και μπο ρούν να βο η θή σουν στη μεί -
ω ση υ γρα σί ας σε μέ ρη ό πως τα ντου λά πια, τα
υ πό γεια, κά τω α πό τους νε ρο χύ τες κλπ.

26. Σβή νου με τη φω τιά, πο λύ εύ κο λα και
γρή γο ρα πε τώ ντας στά χτη πά νω της.

27. Τα πα λιά χρό νια χρη σι μο ποιού σαν για
τη συ ντή ρη ση των σπό ρων ό πως των φα -
σο λιών με γά λα πή λι να δο χεί α που α πό πά νω
τα κά λυ πταν με πα χύ στρώ μα α πό στά χτη.
Αυ τό βο η θού σε να μην τα φά νε τα σκα θά ρια.
Μί α με λέ τη στη Νι γη ρί α δεί χνει ό τι η στά χτη
ξύ λου α φυ δα τώ νει τους σπό ρους και τους κα -
θι στά λι γό τε ρο ε πιρ ρε πείς σε μό λυν ση.

28. Χρη σι μο ποιεί ται σε πλη γές για να σκο -
τώ σει κά θε μι κρό βιο και να γί νει η ε πού λω ση
πο λύ γρή γο ρα. Δια λύ ου με λί γο χει ρο ποί η το σα -
πού νι μέ σα στην α λι σί βα και πλέ νου με με αυ τό
την πλη γή χω ρίς να την ξε πλύ νου με με τά.

29. Ψυ γεί ο χω ρίς η λε κτρι κό. Μπο ρού με
να δια τη ρή σου με φρού τα και λα χα νι κά χω ρίς
να πά θουν τί πο τα για πολ λές μέ ρες έ ως και
χρό νια! Σκά βου με έ ναν λάκ κο, τον γε μί ζου με
με στά χτη το πο θε τού με τα λα χα νι κά έ τσι ώ στε
να μην έρ χο νται σε ε πα φή το έ να με το άλ λο
αλ λά ού τε και με το χώ μα. Σκε πάζουμε τον
λάκ κο με έ να ξύ λο και τα α φή νου με.

30. Πα λιά για να δια τη ρή σουν την πυ τιά, τη
βά ζα νε μέ σα σε έ να κέ ρα το, το γε μί ζα νε με στά -
χτη, το σφρα γί ζα νε με λά σπη και το κρε μού σα -
νε σε έ να δέ ντρο. Το α φή να νε ε κεί για χρό νια
χω ρίς να πά θει τί πο τα α πο λύ τως η πυ τιά.

Σί γου ρα θα υ πάρ χουν και άλ λες χρή σεις
που δεν α να κά λυ ψα α κό μα!!!

Μαρία Σαρίδου, Αρωματοθεραπεύτρια

http://fysikaproionta.blogspot.gr/2010/12/blog-

post.html

Ο Φοίνικας
αναγεννάται από
τις στάχτες του.



Δημοσιεύεται σε συνέχειες το βιβλίο του
Ιωάννου Θ. Νάκου 

ΤΟ Η ΜΕ ΡΟ ΛΟ ΓΙΟΝ Ε ΝΟΣ ΦΥ ΜΑ ΤΙ ΚΟΥ
Το βι βλί ο

του Πό νου και του Έ ρω τα

ΙΩΑΝΝΟΥ Θ. ΝΑΚΟΥ

XVΙΙΙ.ΕΝΑΣ ΑΓΓΕΛΟΣ

Ανδρέα μου,
Εάν συ, αγαπημένε μου κατόρθωσες να

λησμονήσης τας υποχρεώσεις σου να
λησμονήσης τους όρκους σου, να λησμονή-
σης εμέ την Μαριάννα σου, την γυναίκα σου,
τον άγγελόν σου. - όπως συνήθως μου έλε-
γες - νομίζεις ότι και εγώ, η οποία σε αγαπώ,
η οποία σου ενεπιστεύθην τον εαυτόν μου
από τα δέκα επτά μου χρόνια, που ηυτύχησα,
αλλά και δυστύχησα μαζί σου, νομίζεις ότι θα
λησμονήσω ποτέ ότι υπήρξες η πρώτη μου,
η μοναδική μου αγάπη, ο φίλος μου, ο αδελ-
φός μου, ο άνδρας μου, ο πατέρας των παι-
διών μου και θα θελήσω ποτέ να γίνω αφορ-
μή να πικραθής ή να λυπηθής;

Πώς εφαντάσθης ότι, εγώ η Μαριάννα ήτο
δυνατόν ποτέ να λησμονήσω, τόσον εύκολα
τον εαυτόν μου και να σε κρίνω όπως θα σε
έκρινε μία γυναίκα χωρίς μόρφωση, χωρίς
ατομικότητα, ή όπως θα σε έκρινε μία γυναί-
κα, σαν και Εκείνη, η οποία τίποτε άλλο δεν
αισθάνεται, ή να απολαμβάνη την ηδονή
οθενδήποτε και αν της προσφέρεται αύτη;

Με γράφεις, δυστυχή. Μα υπάρχει άνθρω-
πος δυστυχέστερος σου, αλλά και ευτυχέ-
στερος Ανδρέα αφού έχεις την ευτυχίαν να
σε αγαπά μια γυναίκα ως εγώ.

Αντιλαμβάνομαι την κατάστασίν σου και εύχο-
μαι να επανέλθη η γαλήνη στη ψυχή σου, που
είναι τόσον απαραίτητος δια την βελτίωσιν της
καταστάσεως σου, δια την υγείαν σου.

Εγώ είμαι ευτυχής πλέον διότι, εσώθης και
διότι αντελήφθης εγκαίρως προς ποίον
κατήφορον εφέρεσο.

Είμαι επίσης ευτυχής διότι αντελήφθης, αν
και αργά, ότι τα θέλγητρα γυναικών ως Εκεί-
νης δυνατόν να είναι ωραιότερα των ιδικών
μου, αλλά ήσαν και θέλγητρα, που σαν βρό-
χος σου περιέσφιγγον αργά, αργά, τον λαι-
μόν σου και μίαν ημέραν, θα σε απέπνιγαν....

Η μετάνοια σου, Ανδρέα, υπήρξεν ειλικρι-
νής και βαθειά. Δεν απεπειράθης να σμικρύ-
νης την ενοχήν σου, δεν απεπειράθης να
αποφυγής τας ευθύνας σου. Και επειδή, με
λαχτάρα επόθησες την συγγνώμην μου, σου
την παρέχω ευχαρίστως.

Ανδρέα μου, σε συγχωρώ. Σε συγχωρώ
με όλην την δύναμιν της ψυχής μου. Σε συγ-
χωρώ ειλικρινώς αλλά εν ταυτώ σου ζητώ
συγνώμην, εάν ακουσίως μου έγινα αιτία της
δυστυχίας σου, της συμφοράς μας.

Διότι, ποίος γνωρίζει εάν και 'μεις αι γυναί-
κες με την αντίληψιν που έχομεν, ότι ο
άνδρας μας μετά τον γάμον μας ανήκει υπο-
χρεωτικώς, δεν σφάλλομεν και δεν είμεθα
ημείς αφορμή των δυστυχιών μας, αιτία, των
ανεπανόρθωτων συμφορών μας.

Ίσως ο αυστηρός περιορισμός εις τα καθή-
κοντα μας και ουχί η ευρεία αντίληψις ότι, η
γυναίκα πρέπει να είναι δια τον άνδρα μία φίλη,
μία σύντροφος ευχάριστος, να φέρη πολλές
φορές στην οικογένεια την δυστυχία, να φέρη τη
συμφορά εκεί, που θα έπρεπε να φωλιάζη παν-
τοτεινή ευτυχία, παντοτεινή χαρά.

Ο Καθηγητής ρωτάει έναν μαθητή του:
- Ένα αεροπλάνο μεταφέρει 500 τούβλα. Ένα τού-
βλο έπεσε από το αεροπλάνο. Πόσα τούβλα έμει-
ναν στο αεροπλάνο;
- Αυτό είναι εύκολο! 499!
- Σωστά. Επόμενη ερώτηση: Πώς μπορείς να
χωρέσεις έναν ελέφαντα σε ένα ψυγείο με 3
κινήσεις;
- 1. Ανοίγεις το ψυγείο. 2. Βάζεις τον ελέφαν-
τα μέσα. 3. Κλείνεις το ψυγείο.
- Σωστό και αυτό. Επόμενη ερώτηση: Πώς
μπορείς να χωρέσεις ένα ελάφι στο ψυγείο με
4 κινήσεις;
- 1. Ανοίγεις το ψυγείο 2. Βγάζεις τον ελέφαν-
τα. 3. Βάζεις το ελάφι. 4. Κλείνεις το ψυγείο.
- Άριστα! Ο Βασιλιάς των ζώων το λιοντάρι έχει
γενέθλια. Στα γενέθλιά του ήρθαν όλα τα ζώα,
εκτός από ένα.Ποιο και γιατί;
- Tο ελάφι, διότι είναι κλεισμένο στο ψυγείο.
- Άριστα! είπε ο καθηγητής. Συνεχίζουμε.
Μπορεί η γιαγιά να περάσει τον βάλτο με
τους κροκόδειλους;
- Φυσικά και μπορεί! Αφού όλα τα ζώα έχουν
πάει στα γενέθλιά του λιονταριού!
- Μπράβο! Τώρα έμεινε η τελευταία ερώτηση. Η
γιαγιά πέρασε τον άδειο βάλτο, όμως και πάλι
πέθανε. Τι της συνέβη;
- Εμμ….ξέρω εγώ;…Ίσως να πνίγηκε.
- Λυπάμαι αλλά έκανες λάθος, ξέχασες το τούβλο
που έπεσε από το αεροπλάνο...

Με εκτίμηση
Γιώργος Μερτινός
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Ο Ετήσιος Οικονομικός Ισολογισμός τουΟ Ετήσιος Οικονομικός Ισολογισμός του

Συλλόγου μας δημοσιεύΣυλλόγου μας δημοσιεύεεται στηνται στην

Eφημερίδα της Κυβερνήσεως καιEφημερίδα της Κυβερνήσεως και

αναρτάται στο site του Συλλόγου μαςαναρτάται στο site του Συλλόγου μας

www.sylfilon.grwww.sylfilon.gr

Για την οικονομική ενίσχυση του Συλλόγου μας

Ευχαριστούμε θερμάΕυχαριστούμε θερμά τους:

Ειρήνη Βαφειάδου, Ιωάννη Δώδο, Ηλιάνα
Λαϊνά, Παρασκευή Ρούσσου, Σύλλογο
Φίλων Γ’ Πανεπιστημιακής Παθολογικής
Κλινικής Νοσοκομείου Νοσημάτων Θώρα-
κος Αθηνών ”Η Σωτηρία” και ΤΙΜΑ Κοινω-
φελές Ίδρυμα.

Ευχαριστούμε θερμά για δωρεάΕυχαριστούμε θερμά για δωρεά

α ντί στε φά νου α ντί στε φά νου τοντον: : Νικόλαο Διακάτο

και την οικ. Κωνσταντίνου Πάλλη στη

μνήμη του Γεωργίου Ν. Καππάτου και τον

Θεμιστοκλή  Ι. Σπυρόπουλο στη μνήμη του

δικηγόρου Αντωνίου Καταντάνη

Λο γα ρια σμός τρα πέ ζης για κα τά θε ση δω ρε ών:
ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ: 6274-040035-006
ΙΒΑΝ: GR7101712740006274040035006
Σύλ λο γος Φί λων Πε ρι θαλ πο μέ νων “Σο φί α Σλή μαν”
Παρακαλούμε ενημερώστε μας και τηλεφωνικά
για την κατάθεσή σας, ώστε να εκδίδουμε με

λεπτομέρειες το παραστατικό είσπραξης.

Μηνιαία εφημερίδα. Εκδίδεται σε 2.500 φύλλα

Ιδιοκτησία:
«Σύλλογος Φίλων Περιθαλπομένων 

Νοσοκομείου “Η ΣΩΤΗΡΙΑ”»

Έδρα: Γ.Ν.Ν.Θ.Α. «Η ΣΩΤΗΡΙΑ», 
Μεσογείων 152, Αθήνα 11527

Εκδότης: Πέτρος Γαρζώνης.

Συντακτική Ομάδα: Γιώρ γος Δε δού σης, Α -
θη νά Δού σου, Νί κος Πα ΐ σιος, Μα τί να Σπυ -
ρά του, Ά ρης Στρα τά κος.

Εκτύπωση: Κω στό που λος Γε ώρ γιος, Σελ λα -
σί ας 6, Α θή να, Τ.Κ. 10439  Τηλ.: 2108813241 

Για αυτό το τεύχος εργάστηκαν επίσης
οι: Κυ ρια κή Δη μη τρου λά κη, Βα σί λης Κα λα -
φά της, Κα τσι μή τρου Μπέ ση, Α θη νά Πέ τση

και Ανδρέας Σακκάς.
Οι αρθρογράφοι φέρουν πλήρως 

την ευθύνη των κειμένων τους
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Θερμές ευχαριστίες στην Κυρία Παρα-

σκευή Ρούσσου, τον κύριο Ιωάννη Τζαγ-

καράκη και το Διοικητικό Συμβούλιο του

Συλλόγου Φίλων της Γ’ Πανεπιστημιακής

Παθολογικής Κλινικής που ευγενώς προ-

σέφεραν ένα σημαντικό χρηματικό ποσό

στον Σύλλογό μας.

ΕυχαριστίεςΕυχαριστίες

«Είδα στον ύπνο μου πως επισκέφθηκα
τον Παράδεισο κι ένας άγγελος ανέλαβε να
με ξεναγήσει.

Περπατούσαμε δίπλα – δίπλα σε μια τεράστια
αίθουσα γεμάτη με αγγέλους. Ο άγγελος οδη-
γός μου σταμάτησε μπροστά στον πρώτο σταθ-
μό εργασίας και είπε: «Αυτό είναι το Τμήμα
Παραλαβής. Εδώ παραλαμβάνουμε όλες τις
αιτήσεις που φτάνουν στον Θεό με τη μορφή
προσευχής». Κοίταξα γύρω – γύρω στον χώρο.

Έσφυζε από κίνηση, με τόσο πολλούς
αγγέλους να βγάζουν και να ταξινομούν αιτή-
σεις γραμμένες σε ογκώδεις στοίβες από
χαρτιά και σημειώματα, από ανθρώπους σε
όλο τον κόσμο. Μετά, προχωρήσαμε σε έναν
μακρύ διάδρομο, μέχρι που φτάσαμε στον
δεύτερο σταθμό. Ο άγγελος μου είπε: «Αυτό
είναι το Τμήμα Συσκευασίας και Παράδοσης.
Εδώ οι χάρες και οι ευχές που έχουν ζητηθεί
προωθούνται και παραδίδονται σ’ αυτούς
που τις ζήτησαν». Πρόσεξα και πάλι πόση
κίνηση είχε και εδώ. Αμέτρητοι άγγελοι πηγαι-
νοέρχονταν δουλεύοντας σκληρά, αφού
τόσες πολλές επιθυμίες είχαν ζητηθεί και
συσκευάζονταν για να παραδοθούν στη γη.

Τέλος, στην άκρη ενός μακρινού διαδρό-
μου, σταματήσαμε στην πόρτα ενός πολύ
μικρού σταθμού. Προς μεγάλη μου έκπληξη
μόνο ένας άγγελος καθόταν εκεί, χωρίς να
κάνει ουσιαστικά τίποτα.

«Αυτό είναι το Τμήμα των Ευχαριστιών»
μου είπε σιγανά ο φίλος άγγελός μου.

Έδειχνε λίγο ντροπιασμένος.
«Πώς γίνεται αυτό; Δεν υπάρχει δουλειά

εδώ;» ρώτησα.
«Είναι λυπηρό» αναστέναξε ο άγγελος.

«Αφού παραλάβουν τις χάρες τους οι άνθρω-
ποι, πολύ λίγοι στέλνουν ευχαριστήρια».

«Πώς μπορεί κάποιος να ευχαριστήσει τον
Θεό για τις ευλογίες που παρέλαβε;» ρώτη-
σα πάλι.

«Πολύ απλά», απάντησε. «Χρειάζεται
μόνο να πεις: ‘Ευχαριστώ Θεέ μου’!»

«Και για τι ακριβώς πρέπει να ευχαριστή-
σουμε;»

«Αν έχεις τρόφιμα στο ψυγείο σου, ρούχα
στην πλάτη σου, μια στέγη πάνω απ’ το κεφά-
λι σου και ένα μέρος για να κοιμηθείς, είσαι
πλουσιότερος από το 75% αυτού του κόσμου.

»Αν έχεις χρήματα στην τράπεζα, στο
πορτοφόλι σου και λίγα κέρματα σ’ ένα πια-
τάκι, είσαι ανάμεσα στο 8% των ανθρώπων
που ευημερούν.

»Αν ξύπνησες σήμερα το πρωί με περισ-
σότερη υγεία από όση αρρώστια, είσαι πιο
ευλογημένος από όσους δεν θα επιζήσουν
καν ως την αυριανή μέρα.

»Αν ποτέ δεν βίωσες την εμπειρία του
φόβου του πολέμου, της μοναξιάς της φυλα-
κής, της αγωνίας του βασανισμού και της
σουβλιάς της πείνας, είσαι μπροστά από
700 εκατομμύρια ανθρώπους αυτής της γης.

»Αν μπορείς να προσευχηθείς σε έναν ναό,
χωρίς τον φόβο της επίθεσης, της σύλληψης ή
της εκτέλεσης, θα σε ζηλεύουν σίγουρα περί-
που 3 δισεκατομμύρια άνθρωποι στον κόσμο.

»Αν οι γονείς σου είναι ακόμα ζωντανοί και είναι
ακόμα παντρεμένοι μεταξύ τους, είσαι σπάνιος.

»Αν μπορείς να κρατάς το κεφάλι σου
ψηλά και να χαμογελάς, δεν είσαι ο κανόνας.
Είσαι η εξαίρεση για όλους όσοι ζουν μέσα
στην αμφιβολία και στην απόγνωση.

»Και αν διαβάζεις τώρα αυτό το μήνυμα, μόλις
έλαβες μια διπλή ευλογία, πρώτον γιατί σου το
έστειλε κάποιος που σ’ αγαπάει και δεύτερον
γιατί είσαι πιο τυχερός από 2 δισεκατομμύρια
ανθρώπους, που δεν ξέρουν καν να διαβάζουν».

«Κατάλαβα. Και τώρα τι κάνω; Πώς
μπορώ να αρχίσω;»

«Να πεις καλημέρα» μου χαμογέλασε ο
άγγελός μου, «να μετρήσεις τις ευλογίες σου
και να περάσεις αυτό το μήνυμα και σε
άλλους ανθρώπους, για να τους θυμίσεις
πόσο ευλογημένοι είναι».

Πηγή:newsbomb.gr

Ευχαριστούμε ιδιαίτερα το ΤΙΜΑ

Κοινωφελές Ίδρυμα που υποστη-

ρίζει ελληνικούς μη κερδοσκοπι-

κούς οργανισμούς που συμβάλ-

λουν στην κοινωνική βελτίωση

δίνοντας έμφαση στην τρίτη ηλι-

κία, για τη γενναιόδωρη επιχορή-

γησή του προς τον Σύλλογό μας.

ΕυχαριστίαΕυχαριστία

Ένας πατέρας μπαίνει στο δωμάτιο της
κόρης του, το βρίσκει άδειο με ένα γράμμα
πάνω στο κρεβάτι. Αρχίζει να σκέφτεται τα
χειρότερα και με τρεμάμενα χέρια ανοίγει το
γράμμα και αρχίζει να διαβάζει: 

Αγαπητέ μου μπαμπά,
Λυπάμαι πολύ που βρίσκομαι στη δυσάρε-

στη θέση να σου πω πως έφυγα με το και-
νούργιο μου αγόρι. Βρήκα επιτέλους τη μεγά-
λη και αληθινή αγάπη!! Αχ! Να μπορούσες
μόνο να τον έβλεπες... είναι τόσο όμορφος με
όλα του τα τατουάζ και τα piercing και τόσο
αγέρωχος πάνω στη μεγάλη και γρήγορη
μηχανή του!!! Αλλά δεν είναι μόνο αυτό. Επιτέ-
λους είμαι έγκυος!!! Ο Αμπντούλ λέει πως θα
είμαστε μια χαρά στο τροχόσπιτό του καταμε-
σής στο δάσος και θέλει να κάνουμε πολλά
παιδιά. Αυτό βέβαια είναι και το όνειρό μου!

Ανακάλυψα επίσης πως η μαριχουάνα δεν
κάνει κανένα κακό! Γι' αυτό αποφασίσαμε με τον
Αμπντούλ να την καλλιεργούμε για εμάς και τους
φίλους μας, για όταν θα ξεμένουν από κοκαΐνη
και έκσταση. Εν τω μεταξύ, ελπίζω η επιστήμη
να βρεί σύντομα τη θεραπεία για το AIDS και να
μπορέσει ο Αμπντούλ να γίνει καλά. Το αξίζει!

Μπαμπάκα μου δεν θέλω να ανησυχείς για
μένα. Είμαι πια 15 ετών και ξέρω να φροντίζω τον
εαυτό μου. Κι έπειτα, ο Αμπντούλ είναι τόσο
δυνατός και σοφός με την πείρα των 44 χρόνων
του. Με καθοδηγεί και με συμβουλεύει με τον
καλύτερο τρόπο για τις επιλογές μου, όπως για
την επιλογή μου να ασπαστώ τον ισλαμισμό.
Ελπίζω να έρθω να σε βρώ σύντομα, έτσι θα σου
δοθεί η ευκαιρία να γνωρίσεις τα εγγονάκια σου!

Το λατρεμένο σου κοριτσάκι.

Υστερόγραφο: 

Πλάκα σου κάνω μπαμπά, είμαι στους γεί-
τονες! Απλά ήθελα να σου πω πως στη ζωή
υπάρχουν πολύ χειρότερα πράγματα από τον
σχολικό έλεγχο που θα βρεις στο κομοδίνο!!!!

Σ'αγαπώ!! 

http://www.tsantiri.gr/anekdota/anekdoto-
pos-to-gramma-tis-koris-estile-ton-patera-

stin-entatiki/

Υπάρχουν και ΧειρότεραΥπάρχουν και Χειρότερα

Υλικά:
500gr πένες
1 κουταλιά σούπας βιτάμ
300gr μπέικον
300gr μανιτάρια κονσέρβας κομμένα 
αλάτι – πιπέρι
500gr κρέμα γάλακτος
1 κουταλιά σούπας λάδι
400gr κίτρινα τριμμένα τυριά (γκούντα –
ένταμ – κασέρι)

Εκτέλεση: Βράζουμε τις πένες, τις βγάζουμε
2 λεπτά νωρίτερα από τον χρόνο που ανα-
γράφεται στις οδηγίες. Ζεσταίνουμε το βιτάμ,
σωτάρουμε το μπέικον, τα μανιτάρια. Βάζου-
με τις πένες σε μια λεκάνη, προσθέτουμε το
μπέικον, τα μανιτάρια και τα 2/3 από τα
τυριά, αλάτι και πιπέρι.
Ανακατεύουμε καλά όλα τα υλικά και αδει-
άζουμε το μείγμα σε ένα ταψί 30x40 εκ.. και
από πάνω ρίχνουμε τα υπόλοιπα τυριά.
Ψήνουμε το φαγητό στους 170 βαθμούς για
20 λεπτά μέχρι να ροδίσουν από πάνω τα
τυριά. Το βγάζουμε και το σερβίρουμε μετά
από 15 λεπτά.

Καλή επιτυχία 

Νικολοπούλου Νίκη

Μακαρόνια ΦούρνουΜακαρόνια Φούρνου
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Τώ ρα με την αλ λα γή του ρου χι σμού στις
ντου λά πες σας, μπο ρού με να δε χτού με ό σα
α πό τα χειμωνιάτικα ρού χα δεν θέ λε τε να
χρη σι μο ποι ή σε τε φέ τος.
Σας πα ρα κα λού με τα ρού χα που θα φέ ρε τε
να εί ναι σε κα λή κα τά στα ση, κα θα ρά και σι δε -
ρω μέ να. Θα προ σπα θή σου με να τα δια θέ -
σου με κα τά τον κα λύ τε ρο δυ να τό τρό πο. 

Α πευ θυν θεί τε στους υ πευ θύ νους 
της α πο θή κης ρου χι σμού: 

Κώ στας Βι τα λά  κης τηλ. -3673 ή 6977202398
και Σο φί α Βι τα λά κη τηλ. 6973538028.

Οι Προ ϊ στα μέ νες των Τμη μά των μπο ρούν να
ε πι κοι νω νούν με τους υ πευ θύ νους της α πο -
θή κης ρου χι σμού για κά λυ ψη α να γκών νο -
ση λευό με νων α σθε νών. Ο κ. Βιταλάκης θα
βρίσκεται στην Ιματιοθήκη κάθε Τετάρτη 9-2

Ήδη έχουν περάσει ….. μήνες από τότε που

κάναμε την πρώτη έκκληση σε όλους εσάς

και ξεκινήσαμε να μαζεύουμε καπάκια για

ανακύκλωση. Με τη βοήθεια πολλών, εντός

και εκτός Νοσοκομείου –ακόμα και με τη

συμμετοχή των παιδιών του Παιδικού μας

Σταθμού- θα θέλαμε να σας ενημερώσουμε

ότι βρισκόμαστε  στα μισά του στόχου μας,

που είναι η συλλογή ενός τόνου.

Κι εδώ θα ήθελα να σας κάνω την οικονομική

μετάφραση: ένας τόνος καπάκια θα αποφέρει

στον Σύλλογο 170€ από την εταιρία ανακύ-

κλωσης. Σε αυτό το σημείο θα μπορούσε να

αναρωτηθεί κανείς αν τελικά αξίζει τον κόπο…

Αν το δεις μόνο με οικονομικούς όρους, ε, ναι δε

θα το έλεγες «επιτυχές επιχειρηματικό πλάνο».

Υπάρχουν άλλοι τρόποι για να το δει κανείς; 

Τι θα λέγατε αν η μετάφραση είναι ότι αυτό που

θα κατέληγε να γεμίζει σκουπίδια στις γειτονιές,

γίνεται κάποια βοήθεια που καταλήγει σε ασθε-

νείς μας; Η ευκαιρία του «άχρηστου» να γίνει

«χρήσιμο;» Τι θα λέγατε για τους εργαζόμενους

που μαζεύουν καπάκια με συνέπεια και φέρνουν

ακόμα και από τα σπίτια τους και παροτρύνουν

τους ασθενείς και τους συγγενείς τους να κάνουν

το ίδιο; Ξέρετε ότι με πλησίασαν δύο γυναίκες –η

μία είχε χάσει τον άντρα της και η άλλη το παιδί

της στη Σωτηρία- λέγοντας «σας μαζέψαμε

καπάκια από τη γειτονιά μας γιατί κι εσείς φρον-

τίσατε τους δικούς μας ανθρώπους». Μήπως

γίνεται και ευκαιρία για μια ευγενική ανταπόδο-

ση; Κάποια μαγαζιά στην ευρύτερη γειτονιά μας

κάνουν το ίδιο. Μήπως τα καπάκια δημιουργούν

μια μεγαλύτερη ανθρώπινη αλυσίδα;

Ελπίζω να το δείτε με τα δικά μου μάτια και

να μην αμφιβάλλετε πια ώστε την επόμενη

φορά που θα πιείτε ένα μπουκάλι νερό να

βάλετε το καπάκι του στην άκρη… Αξίζει τον

κόπο να γίνει η στάλα ωκεανός…

ΥΓ. Αυτός που έκλεψε τον κίτρινο κάδο ανα-

κύκλωσης καπακιών, δεν έκανε τελικά μεγά-

λη ζημιά, απλά μας άφησε μια στεναχώρια.

Ελπίζω να τον χρησιμοποιήσει για ακόμα

καλύτερο σκοπό, γιατί αλλιώς δεν έχει νόημα. 

Εμείς απλά, συνεχίζουμε… και είμαστε πολλοί… 

Ματίνα Σπυράτου

Κοινωνική Λειτουργός ΓΝΝΘΑ

Η ι δέ α της α να κύ κλω σης ξε κί νη σε
δρα στή ρια και πρω το πό ρα στο Νο σο κο -
μεί ο μας. Μέ χρι στιγ μής πολ λές ε κα το -
ντά δες τό νοι χαρ τιού, πλα στι κού και α -
λου μι νί ου, που θα ρύ παι ναν το πε ρι βάλ -
λον μας, αξιοποιούνται προς ό φε λος
των σκο πών του Συλ λό γου μας. 

Ε πε κτεί νου με την ι δέ α της α να κύ κλω -
σης και στα πλα στι κά κα πά κια συ σκευα -
σιών (μπου κά λια, τε τρα πάκ, δο χεί α κλπ).

Πα ρα κα λού με προ σκο μί στε στον Σύλ λο -
γό μας ό σα πε ρισ σό τε ρα κα πά κια μπο ρεί -
τε. Με αυ τό τον α πλό τρό πο βο η θά τε
ασθενείς και α νή μπο ρους συ μπο λί τες μας.

Ευχαριστούμε όλους εσάς που συμβάλ-
λετε στη συλλογή πλαστικών καπακιών
φέρνοντας από το σπίτι σας καπάκια από
μπουκάλια, τετραπάκ, σαμπουάν, απορ-
ρυπαντικών και άλλων συσκευασιών.

Ιδιαίτερα ευχαριστούμε τους επαγγελμα-
τίες που συλλέγουν μεγάλες ποσότητες
από καπάκια, όπως τον Κύρ Άριστο, τον
Μέτρ Κωνσταντίνο από το Hilton Αθήνας, το
κατάστημα Παντοφλίνο και πολλούς άλλους
που συνεισφέρουν στην προσπάθειά μας.

Ανακυκλώνουμε ΠλαστικάΑνακυκλώνουμε Πλαστικά

Καπάκια ΣυσκευασιώνΚαπάκια Συσκευασιών

ΕυχαριστίεςΕυχαριστίες

Ανακύκλωση καπακιώνΑνακύκλωση καπακιών

Μαθήματα ΖωγραφικήςΜαθήματα Ζωγραφικής

Συ νε χί ζο νται και φέ τος τα μα θή μα -
τα Ζω γρα φι κής με τον Κα θη γη τή
Καλ λι τε χνι κών κύριο Alessandro
De Martino, πτυ χιού χο Κα λών Τε -
χνών Φλω ρε ντί ας Ι τα λί ας. Τα μα θή -
μα τα, ξεκινούν 7 Σεπτεμβριου
2016 γί νο νται σε χώ ρο του Νο σο -
κο μεί ου μας κά θε Τε τάρ τη 2 - 5 μ.μ. 
Για κά θε ε πι πλέ ον πλη ρο φο ρί α
ε πι κοι νω νή στε με τον κ.

Alessandro De Martino, 6946796750
e-mail:demsandro28@gmail.com
www.alessandrodemartino.blogspot.gr 

Κα θη γή τρια Αγ γλι κών παραδί-
δει μα θή μα τα Αγ γλι κών σε μέ λη
του Συλ λό γου μας και ερ γα ζο μέ -
νους του Νο σο κο μεί ου μας, που
ε πι θυ μούν να μά θουν ή να τε -
λειο ποι ή σουν τα αγ γλι κά τους.

Τα μα θή μα τα θα γί νο νται σε αί θου σα της Νο ση -
λευ τι κής Υ πη ρε σί ας κά θε Τετάρτη στις 4 μμ.
Πα ρα κα λού νται οι εν δια φε ρό με νοι να ε πι κοι -
νω νή σουν με την κυ ρί α Μα ρί α Χα νιω τά κου
στα τη λέ φω να:2106047773 και 6944526094.

Μαθήματα Αγγλικών Μαθήματα Αγγλικών 

Απο το εμπορικό κέντρο Χαλανδρίου (κατάστημα "Παντοφλίνο")
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Εμβόλια 
Κανένας δε θα γνώριζε τον Ιωσήφ Μάιστερ,

αν δεν είχε την ατυχία να καταδικαστεί σε φρι-
κτό θάνατο, όταν ακόμη ήταν παιδί. Τον είχε
δαγκώσει λυσσασμένο σκυλί και οι απελπισμέ-
νοι και τρελαμένοι από την αγωνία τους γονείς
του τον έφεραν ετοιμοθάνατο στο εργαστήριο
του φημισμένου χημικού,
Λουδοβίκου Παστέρ, εκλιπα-
ρώντας τον να κάνει στο παιδί
τη μαγική ένεση. Ο επιστήμο-
νας αρνιόταν: Πειράματα σε
άνθρωπο ποτέ δεν είχε κάνει.
Οι γονείς του μικρού θερμο-
παρακαλούσαν τον ερευνητή.
Το ατράνταχτο επιχείρημά
τους συνοψιζόταν στο ότι, έτσι
κι αλλιώς, το παιδί ήταν ξεγραμμένο.

Ο Παστέρ κλείστηκε στο εργαστήριό του και
πέρασε μιαν άγρια νύχτα πάλης με τον ίδιο
του τον εαυτό. Ξημέρωνε 7 Ιουλίου 1885,
όταν άνοιξε την πόρτα κι ανάγγειλε στους
ξενυχτισμένους γονείς ότι θα τους έδινε τον
μαγικό ορό αλλά δεν θα ήταν ο ίδιος που θα
έκανε την ένεση. Σε χρόνο μηδέν, βρέθηκε
γιατρός χωρίς αναστολές. Η ένεση έγινε. Ο
Ιωσήφ Μάιστερ πέθανε σε βαθιά γεράματα.

Από το 1873, ο Παστέρ έψαχνε τρόπο να εξου-

δετερώσει τις μολυσματικές αρρώστιες. Κάποτε,
εμβολίασε κοτόπουλα πειραματόζωα με εξασθε-
νημένα μικρόβια χολέρας των ορνίθων, που είχαν
καλλιεργηθεί αλλά έμεναν αχρησιμοποίητα επί
μήνες. Τα κοτόπουλα δεν πέθαναν. Πήρε άλλα
μικρόβια, δυνατά, και εμβολίασε πάλι τα ίδια κοτό-
πουλα. Έζησαν όλα. Είχε ανακαλύψει την αρχή
του προληπτικού εμβολιασμού: Ότι δηλαδή οι

οργανισμοί
μ έ ν ο υ ν
απρόσβλη-
τοι στις μολυ-
σ μ α τ ι κ έ ς
αρρώστιες,
αν εμβολια-
στούν με
εξασθενημέ-
νες καλλιέρ-

γειες των μικροβίων που τις προκαλούν. Έπεσε
με τα μούτρα στη δουλειά.

Στις 29 Απριλίου 1877, παρουσίασε τα
πρώτα του εμβόλια για ζώα. Τα πουλερικά
σώζονταν από τη χολέρα των ορνίθων, τα
βόδια από τον άνθρακα, τα γουρούνια από το
ανεπύρωμα. Με το εμβόλιο κατά της λύσσας,
μειώθηκε στο ελάχιστο ο αριθμός των λυσσα-
σμένων σκυλιών. Ο μικρός Μάιστερ άνοιξε τον
δρόμο για τα εμβόλια σε άνθρωπο. Ο Παστέρ
αναδείχθηκε ευεργέτης της ανθρωπότητας.

ΑΝΑΚΑΛΥΨΕΙΣ-ΕΦΕΥΡΕΣΕΙΣ ΑΝΑΚΑΛΥΨΕΙΣ-ΕΦΕΥΡΕΣΕΙΣ 

Ένας νεαρός άνδρας πήγε να υποβάλει
αίτηση για μια διευθυντική θέση σε μια μεγά-
λη εταιρεία.  Αφού πέρασε την αρχική συνέ-
ντευξη, έπρεπε τώρα να συμφωνήσει και ο
γενικός διευθυντής για την πρόσληψη.

Ο διευθυντής ανακάλυψε από το βιογραφικό
του ότι ο νεαρός είχε εξαιρετικές ακαδημαϊκές
σπουδές. Ρώτησε, «Πώς κατάφερες να κάνεις
αυτέ τις σπουδές; Μήπως πήρες υποτροφίες;»

«Όχι του απάντησε ο νεαρός».
«Ο πατέρας σου κατέβαλε όλα αυτά τα

δίδακτρα;» ρώτησε ξανά ο διευθυντής.
«Ο πατέρας μου κύριε πέθανε όταν ήμουν

ενός έτους, η μητέρα μου ήταν αυτή που
πλήρωνε τα δίδακτρά μου» Απάντησε.

«Πού εργάζεται η μητέρα σου;»
«Η μητέρα μου εργάζεται ως καθαρίστρια

ρούχων. Πλένει ρούχα για άλλους»
Ο διευθυντής ζήτησε τότε από τον νεαρό

να του δείξει τα χέρια του. Ο νεαρός έδειξε τα
χέρια του τα οποία ήταν λεία και πολύ απαλά.

«Έχεις βοηθήσει ποτέ τη μητέρα σου στο
πλύσιμο των ρούχων;»

«Ποτέ, η μητέρα μου ήθελε πάντα να μελε-
τώ και να διαβάζω όσο το δυνατόν περισσό-
τερο. Εκτός αυτού, η μητέρα μου πλένει τα
ρούχα πιο γρήγορα από μένα.

Ο διευθυντής είπε: «Θέλω να σου ζητήσω
κάτι. Όταν πας σπίτι σήμερα, πήγαινε να
καθαρίσεις τα χέρια της μητέρας σου και θα
τα ξαναπούμε αύριο το πρωί».

Ο νεαρός θεώρησε ότι οι πιθανότητες να
πάρει τη θέση, ήταν πολύ μεγάλες. Όταν πήγε
πίσω στο σπίτι, ζήτησε από τη μητέρα του να
τον αφήσει να καθαρίσει τα χέρια της. Η μητέ-
ρα παραξενεύτηκε και με ανάμεικτα συναισθή-
ματα άπλωσε τα χέρια της προς τον γιο της.

Ο νεαρός άρχισε να πλένει τα χέρια της μητέ-
ρας του σιγά-σιγά, ενώ δάκρυα έσταζαν από τα
μάτια του όση ώρα το έκανε αυτό. Ήταν η
πρώτη φορά που παρατήρησε ότι τα χέρια της
μητέρας του ήταν τόσο ζαρωμένα, και ότι υπήρ-
χαν τόσες πολλές μελανιές πάνω τους. Μερικές
μελανιές μάλιστα ήταν τόσο οδυνηρές, που η

μητέρα του βογκούσε όταν τις άγγιζε.
Ήταν η πρώτη φορά που ο νεαρός συνει-

δητοποίησε ότι ήταν αυτά τα χέρια που έπλε-
ναν σε καθημερινή βάση ρούχα για να μπο-
ρέσει να πληρώσει τα δίδακτρά του. Οι μελα-
νιές στα χέρια της, ήταν το τίμημα που η
μητέρα έπρεπε να πληρώσει για την εκπαί-
δευσή του και το μέλλον του παιδιού της.

Μετά τον καθαρισμό των χεριών της μητέ-
ρας του, ο νεαρός άρχισε να πλένει σιγά –
σιγά όλα τα ρούχα που είχαν στοιβαχτεί για
πλύσιμο, μονολογώντας «Μάνα συγγνώμη
και σ’ ευχαριστώ για όλα» Μάνα συγγνώμη
και σ’ ευχαριστώ για όλα»… ενώ δάκρυα
συνέχιζαν να τρέχουν από τα μάτια του.

Εκείνο το βράδυ, μητέρα και ο γιος έκατσαν
και κουβέντιασαν για αρκετή ώρα.

Την άλλη μέρα το πρωί, όταν ο νεαρός πήγε
στο γραφείο του διευθυντή συγκινημένος και
βουρκωμένος, βλέποντάς τον έτσι, τον ρώτησε.

«Για πες μου λοιπόν, τι έγινε χθες στο σπίτι
σου; Τι έκανες; Έμαθες κάτι καινούργιο;»

Ο νεαρός απάντησε: «Καθάρισα τα χέρια
της μητέρας μου, αλλά και έπλυνα τελικά όλα
τα ρούχα που είχε για πλύσιμο.

Τώρα κατάλαβα και εκτίμησα την προσπά-
θεια της μητέρας μου. Χωρίς τη μητέρα μου,
δεν θα ήμουν αυτό που είμαι σήμερα. Συνει-
δητοποίησα με την πράξη αυτή, πόσο σημαν-
τική είναι η βοήθεια που σου προσφέρουν οι
άλλοι. Έχω καταλήξει να εκτιμώ την αξία και
τη σημασία που έχει το να βοηθά ο ένας τον
άλλο στην οικογένεια και στην κοινωνία»

Ο διευθυντής τότε του είπε: «Αυτό είναι που
ψάχνω σε έναν συνεργάτη. Θέλω να προσλάβω
ένα άτομο που δεν θα σκέφτεται μόνο τον εαυτό
του, που μπορεί να γνωρίζει και να εκτιμά τη
βοήθεια, τις προσπάθειες και τα δεινά των
άλλων, για να επιτευχτούν κάποια πράγματα
στη ζωή και δεν θα θέτει τα χρήματα ως μοναδι-
κό στόχο του στη ζωή του. Έχεις προσληφθεί».

Αυτό το νεαρό άτομο εργάστηκε πολύ σκλη-
ρά, έλαβε αξιώματα στην επιχείρηση και απο-
λάμβανε το νσεβασμό των υφισταμένων του.

Κάθε εργαζόμενος που είχε, εργάστηκε επιμε-
λώς και ως ομάδα με τους υπόλοιπους. Οι επι-
δόσεις της εταιρείας βελτιώθηκαν σημαντικά.

Συμπέρασμα
Ένα παιδί, που μεγαλώνει με υπερπροστασία

και συνήθως απολαμβάνει ό,τι θέλει, αναπτύσσει
πολλές φορές την «αρρωστημένη» νοοτροπία
να θέτει τον εαυτό του πάνω απ’ όλα. Αυτό το
άτομο δύσκολα εκτιμά τις προσπάθειες και τον
αγώνα των γονέων του. Όταν αρχίζει να εργάζε-
ται έχει την απαίτηση, κάθε εργαζόμενος να τον
ακούει υποτακτικά και αν γίνει προϊστάμενος ή
διευθυντής, ποτέ δεν θα αναγνωρίσει τις προ-
σπάθειες των εργαζομένων του και θα κατηγορεί
πάντα τους άλλους, για τυχόν αποτυχίες. Αυτό το
είδος των ανθρώπων, οι οποίοι μπορεί να είναι
μορφωμένοι σπουδασμένοι και με πολλά πτυχία,
μπορεί προσωρινά να επιτύχουν, αλλά τελικά
ποτέ δεν αισθανθούν την «γλύκα» της επιτυχίας.
Θα γκρινιάζουν συνεχώς θα είναι γεμάτοι μίσος
και θυμό στην προσπάθειά τους να αναδειχτούν.

Αν ανήκουμε σ’ αυτό το είδος των γονέων
καλό θα ήταν να λάβουμε υπόψη μας τα
παραπάνω.

Μπορεί το παιδί μας να μεγαλώνει σ’ ένα
όμορφο και άνετο σπίτι, να έχει το φαγητό της
αρεσκείας του, να του προσφέρουμε άφθονα
παιχνίδια, να το μαθαίνουμε πιάνο και χορό,
να του προσφέρουμε όλες τις ανέσεις και να
μην του χαλάμε χατίρι, αλλά….. Όταν πχ σκα-
λίζουμε ή καθαρίζουμε τον κήπο μας ας το
αφήσουμε να συμμετέχει, όταν στρώνουμε το
τραπέζι για φαγητό ας το καλέσουμε να βοη-
θήσει, ας το μάθουμε να συμμετέχει. Δεν είναι
επειδή έτσι θα μας ελαφρύνει από τα οικονομι-
κά βάρη, ή ότι δεν έχουμε – αν είμαστε πλού-
σιοι – την ανάγκη της βοήθειάς του, αλλά με
αυτό τον τρόπο του δείχνουμε τη βασισμένη σε
σωστές βάση αγάπη μας και το πιο σημαντικό
του μαθαίνουμε να εκτιμά την αξία της συνερ-
γασίας με άλλους προκειμένου να επιτευχθούν
κάποια πράγματα σ’ αυτή τον κόσμο.

http://enallaktikidrasi.com/2014/01/man-
sygnomi-kai-se-eyxaristo/

Σε Ευχαριστώ ΜητέραΣε Ευχαριστώ Μητέρα
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ΕπισκεφθείτεΕπισκεφθείτε

το νέο Site του Συλλόγου μας

http://www.sylfilon.gr

Ε νη με ρω θεί τε για τους σκο πούς του.

Δείτε τις Ανακοινώσεις και τα Νέα του.

Συμ με τέ χε τε στις δρα στη ριό τη τές του.

Δια βά στε ό λα τα φύλ λα της ε φη με ρί δας

"Ε πι κοι νω νί α εν τύ πω".

Με λε τήστε το κα τα στα τι κό του.

Ε πι κοι νω νήστε μα ζί μας.


